

# 南网知行书屋项目阶段性成果发布

## 全面建成360间南网知行书屋

■ 郭冬冬 刘杰

11月29日,南方电网公司联合中国乡村发展基金会在北京举行发布会,介绍南网知行书屋项目阶段性成果,并发布南网知行教育帮扶五项提升行动。目前,360间南网知行书屋已全面建成,配置了优质图书近125万册,惠及5个省区的57个县(市),直接受益学生人数近36万人。

高质量的乡村教育是乡村振兴的关键。南方电网公司创新构建“企业+基金会+地方政府”的运作模式,全力开展南网知行教育帮扶行动。“十四五”以来,南方电网公司捐赠1.5亿元,联合中国乡村发展基金会设立南网知行教育发展基金,以统一品牌、统一设计、统一书单、统一建管的方式,在广东、广西、云南、贵州、海南五省区脱贫地区特别是乡村振兴重点县、革命老区等援建南网知行书屋。

广东省封开县金装镇新圩小学五年级学生黄馨琳,至今还记得南网知行书屋第一次开放时的兴奋劲儿。“我们一窝蜂涌进来,看到阅览室焕然一新,明亮的灯光、崭新的书柜、满满当当的图书,都惊呆了!”也因为经常在书屋阅读,黄馨琳写作文不再无话可说,每次

都能写满格。南网知行书屋为“黄馨琳们”打开了“眺望外面世界的窗口”。

接下来,南方电网公司将实施南网知行书屋巩固提升行动,试点在公司供电区域外或海外合作项目所在地建设书屋。同时,启动乡村学校科普提升行动,在部分南网知行书屋增加专门科普教育功能模块,打造南网知行电力科技展示区,配置科学趣味实验装置,制作科学知识科普课程。

秉承着建好、管好、用好南网知行书屋的目标,南方电网公司持续举办“南网知行儿童读书节”“向乡村孩子们推荐一本好书”“山里娃走进课堂”“老科学家科普行”等系列教育帮扶活动,邀请院士、名师、作家等到校授课,进一步开阔乡村学生视野。

今年8月,首期南网知行小喇叭夏令营邀请40名乡村学生,走进省级博物馆、图书馆开展沉浸式学习实践。南方电网公司还将实施乡村学生能力提升行动,继续组织开展读书节、夏令营等主题活动,举办读书、绘画、征文等比赛。同时,构建“书屋+志愿服务”体系,定期组织志愿活动。

此外,南方电网公司将实施乡村学生身心健康提升行动,每年为听障儿童提供人工耳蜗植入救助,持续跟踪听障



儿童后续康复情况和复诊复检。在南网知行书屋项目学校开展儿童心理健康诊疗,为有需要的学生建立诊疗档案,开展心理疏导。

书香浸润心灵,阅读伴人成长。“乡村阅读关键在老师。”教育部国培计划专家库成员黄朝霞认为,首先需要老师热爱阅读,并掌握阅读方法,然后才能更好地指导学生。南网知行书屋项目推出了“乡村领读人计划”,以跨区域线上微信群为组织形式,每周三晚上举办“阅读与分享”沙龙活动,提升乡村老师领读能力。

南方电网公司着力将南网知行书屋打造成链接优秀教育资源的平台,累计

举办8场南网知行教育培训班,帮助超过1300名一线骨干教师提升教学水平。

下一步,南方电网公司、中国乡村发展基金会将与教育部学生服务与素质发展中心携手实施乡村教师素质提升行动,试点开展乡村骨干教师培训,定期举行教师教研交流活动。

教育是一项长期事业,教育帮扶“开花结果”不是一朝一夕之功。南方电网公司未来将以南网知行教育发展基金为依托,以南网知行书屋为平台,不断凝聚各方合力,持续丰富品牌内涵,将南网知行书屋打造成一个开放共享、合作共赢的公益平台,更好促进城乡教育均衡发展,助力全面推进乡村振兴。

南方电网超高压输电公司梧州局:  
**聚焦『能上能下』 充分激发干部队伍活力**

本报讯 南方电网超高压输电公司梧州局(以下简称“梧州局”)把“人”的问题作为三项制度改革突破口,全力聚焦管理队伍“能上能下”。通过干部队伍结构优化,打破多年来管理队伍“能上不能下”的思想枷锁,形成“有为才有位”的鲜明导向,进一步激发企业活力,增强管理效能。

坚持以人为本,确保改革蹄疾步稳。牢牢把握“人”是做强做优企业的核心要素,梧州局在开展“末等调整、择优选聘”中,始终坚持“以人为本”,广泛凝聚共识,推动改革。聚人心,局党委审议通过并通过管理岗位公开招聘方案,始终将“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”的用人导向贯穿选聘过程,坚持公平竞争,实绩选人,为业绩突出、敢做敢为的优秀人才提供更多机会和更大的舞台。稳人心,坚持构建市场化管理体系,梳理近年来综合业绩考核排名靠后的管理人员,倾注心力做足思想引导,多方式进行政策宣讲,深入开展“两必谈”,即绩效排名靠后的谈、准备起立的谈,通过谈话谈服,确保人心不散,队伍不乱。暖人心,坚持换位思考,帮助确定为末等调整和不胜任退出的人员,找到不足,提出建议,帮助其改进,通过化对立为统一,确保干部员工心平气和。

推进竞争上岗,让改革有制可依。改革在即,制度先行。梧州局印发了《梧州局推进干部能上能下管理业务指导书》《梧州局2023年部分管理岗位公开招聘实施方案》,面向局内部分合同制员工开展竞争上岗工作。通过开展公开选聘,优选人才工作,把敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部选出来、用起来。通过资格审查、能力测评等多个环节,4名新聘管理人才脱颖而出,走上了要求更高、责任更重的新岗位,1名管理人员因末等调整而退出,加速内部优胜劣汰。单位上下“敢为人先、共赢发展”的干事氛围更加浓厚,“凭业绩说话,有为才有位”的导向更为鲜明,三项制度改革实效凸显。

(陈炯林 祝恩标)

国网安国市供电公司:

## 从细从实做好迎峰度冬保障工作

本报讯 大风天气降温后,河北省安国市电网系统供暖负荷不断攀升,面对冬季寒潮来临,国网安国市供电公司积极应对,从细从实落实保供责任,保障电网设备安全运行,全力以赴做好迎峰度冬各项工作。

11月27日,安国市供电公司开展迎峰度冬安全学习,以“党建+电网调控”为切入点,细化电网应急抢修处

置流程,严格故障信息报送,做好寒潮天气事故紧急抢修调度准备,重点加强对重载变压器及线路的监控,密切关注主变负载率,有异常情况及时通知变电运维人员进站查看,防止设备超负载运行,全力做好电网安全运行管控。

安国市供电公司结合冬季电网特性和天气特点,合理安排电网运行方

式。该公司调控中心细化落实省、市公司迎峰度冬各项措施安排,研判负荷走向,对辖区内负荷增长较快区域,着重梳理可能出现重载设备或供电线路的情况,及时制定故障后转移负荷措施,为调度运行调整配网方式提供依据,提高电网负荷转移及时性和准确性,为度冬期间电网稳定运行打下坚实基础。

为保障电网系统设备可靠运行,安国市供电公司完成专业机房和备调通信电源蓄电池改造,优化提高机房环境和支撑网可靠性。并以“消防安全日”活动为契机,开展服务器、工作站、网安设备运行检查工作,在严查消防安全的同时全部排查梳理影响电网度冬的设备隐患,确保自动化通信设备安全可靠,数据传送实时准确,保障迎峰度冬期间电网系统运行正常及数据实时准确。

接下来,安国市供电公司将继续做好电网安全运行保障,抓好保电保供关键之要,把迎峰度冬电力保供工作不折不扣落到实处,保障人民群众温暖过冬。(黄腾 杨晓鹏)

# GREEN

绿色生活,低碳出行

